

Primera necesidad

La Dictadura tuvo y sus corifeos tuvieron mientras ella subsistió y siguen teniendo aun, la obsesión iconoclasta: completamente ignorar de lo que la realidad de la vida política es, hablaron constantemente de destruir los viejos partidos, creyendo sin duda que, eso logrado, los nuevos surgirían por generación espontánea o que sin partidos políticos podría desarrollarse, fuera de un régimen dictatorial, que solo podía ser transitorio, la vida pública de un pueblo.

No lograron, naturalmente, su propósito destructor; pero sería inútil sobre ser inexacto, sostener que no debilitaron a las antiguas organizaciones políticas, sin que, en cambio lograsen aparecer otras nuevas y de esos dos hechos resultó en gran parte la desorientación política, verdaderamente anárquica que venimos padeciendo y lamentando.

Los partidos políticos no eran, ni pueden ser en ningún momento entelequias ni formaciones arbitrarias del capricho o de la fantasía, sino órganos concretos de acción que, en cada instante servían a un pensamiento director que en buen régimen democrático, y aun podríamos decir en buen régimen político no era en

ningún caso otra cosa que la expresión de un pensamiento orientador aparentemente autoritario a veces porque actuaba con toda la fuerza de una orientación perfectamente clara y definida.

Por ser así constituían los partidos núcleos de atracción en torno de los cuales, por una ley física ineludible, iban agrupándose elementos que, sin la existencia de esos núcleos, estaban condenados a actuar dispersamente sin sumar su energía a la energía ajena y, por tanto sin lograr, en ningún momento una acción eficaz.

No hace falta profundizar mucho en el exámen de los fenómenos políticos que estamos presenciando para poder afirmar que la confusión anárquica a que asistimos depende en máxima parte de la falta de cohesión de pensamientos e ideales. Esa cohesión era la característica, la esencia de la razón de ser de los partidos y mientras no logremos reconstituirla la confusión perdurará.

Por eso seguimos propugnando la rápida vuelta a la normalidad constitucional que permitiendo la libre propaganda de las ideas permitirá la reconstitución y, si es del caso la constitución de los partidos políticos viejos o nuevos.

Los Reyes en Cataluña

Imposición de una laureada.—La Reina y las infantas en la Cruz Roja

BARCELONA, 28.—Ayer en la explanada existente entre los cuarteles de Jaime I y Roger de Lauria, se verificó el acto de imponer al coronel del batallón de Montaña, señor García Escámez, la laureada de San Fernando por su heroico comportamiento en Kudia Taharr.

Acompañó al Rey en la ceremonia el jefe del Gobierno.

El Soberano estuvo más tarde en el domicilio de los arquiducos Leopoldo y Salvador para darles el pésame por la muerte de su pariente el archiduque Leopoldo.

S. M. la Reina con las infantas doña Beatriz y doña Beatriz de Sajonia, acompañadas por la duquesa de San Carlos, con desda de Campo Alegre y marqués de Bendaña, visitó el Hospital de la Cruz Roja, imponiendo el distintivo a las nuevas damas enfermeras.

Desde el Hospital la Reina marchó al domicilio de los arquiducos de Austria para dar también el pésame por el fallecimiento del archiduque Leopoldo.

El Rey en el "Stand" de la Asociación de Cazadores

BARCELONA, 28.—Ayer almorzó en el "Stand" de la Asociación de Cazadores, invitado por el marqués de Lamadrid y otros aristócratas, S. M. el Rey. Se disputó el premio de la Exposición, tomando parte el Soberano en las tiradas.

La copa fué ganada por el señor Vellbé, de Valencia, que ganó los 40 pichones, la copa y 10.000 pesetas. El Rey se retiró a las siete de la tarde, dirigiéndose a la Cámara de la Propiedad Urbana.

Su Majestad el Rey preside la clausura del Congreso Internacional de la Propiedad

En el salón de actos de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana se ha celebrado la sesión de clausura del VIII Congreso Internacional de la Propiedad Urbana. A la derecha de Su Majestad, que presidió, se sentó el ministro de Trabajo, señor Sangro, presidente de la Unión Internacional, M. Larmerreux, vicepresidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid, don Luis de la Peña, y a la izquierda el rector de la Universidad, gobernador civil, señor Pich y Pon y otras personalidades. El conde de Casa Fuerte, secretario del Congreso, leyó las conclusiones acordadas. El delegado de Italia pronunció palabras de salutación a Su Majestad y dedicó frases de elogio a España y a sus Reyes. El señor Sáinz de los Terreros, considera acertadas las conclusiones que equivalen a una armonía entre inquilinos y propietarios que permitirán intensificar la construcción y a ayudar a la pequeña propiedad. El señor Pich y Pon habla de la situación de la Cámara de la Propiedad, considerando la gran importancia que tiene la propiedad urbana en España. Anuncia que como se acordó en el Congreso del año 1925, próximamente se creará el Banco de la Propiedad para facilitar crédito a los propietarios. La propiedad significa la grandeza de los pueblos y pide que se adopten disposiciones que garanticen el respeto a la propiedad.

El señor Lmmereux elogió calurosamente a España. Dice que después de recorrer nuestras poblaciones no hay más remedio que reconocer el progreso de España, en el consorcio, agricultura e industria. Alaba grandemente el espíritu patriótico del Rey Alfonso XIII.

El ministro del Trabajo dice que acoge las conclusiones por lo muy ponderadas y prudentes que son. El las hace suyas pues ya en la sesión inaugural significó lo que para él representa el derecho de la propiedad. Dice que hará todo lo posible por llevar a la Legislación todos los beneficios que se deducen para la propiedad y su desarrollo en estas conclusiones. Pide a los extranjeros que al volver a sus naciones sean portavoces de lo que en realidad es España. No lo pide por adulación hacia España, sino por justicia.

El Rey declara clausurado el Congreso. Después se celebró un lunch. Esta noche los congresistas han ido al Pueblo Español, donde han celebrado un banquete en Miramar, seguido de baile.

Su Majestad la Reina y las infantas en la Exposición y un festival benéfico

BARCELONA, 28.—A las cinco de la tarde, la Reina y las infantas doña Beatriz, doña Cristina y doña Beatriz de Coburgo, han llegado a la Exposición. Las acompañaban los palatios. Fueron recibidas las egregias personas por la Presidenta de la Acción Femenina, doña Carmen Karr y la directiva, así como el Comité de la Exposición, que entregaron a Su Majestad y Altezas hermosos ramos de flores. La Reina y las infantas visitaron la Exposición de trabajos de gentes de mar acompañadas por los señores Macaya, Alberdi y Miquel, e inauguraron también la exposición de trabajos de la mujer. La Reina se detuvo especialmente en el "stand" del pueblo de Lagartera donde la regalaron un almohadón de estilo lagarterano y a las infantas unas alforjillas. Se detuvieron ante la sección de casas reproducidas, gustándose mucho una "masía", una casa de pes-

El "rey de las joyas" viaja alrededor del mundo

LONDRES, 27.—Mr. Ganeshi Lall es, sin duda alguna, uno de los hombres más atrevidos y valientes del mundo.

Hace unos días declaró el señor Lall en sus habitaciones del Hotel Savoy que tiene e nproyecto un viaje a Chicago, ciudad que tiene muchos deseos de conocer.

Aunque la valentía del señor Lall no parece mucha por este emro hecho, hay que tener en cuenta que en su visita a Chicago llevará joyas por valor de 750.000 libras.

Mr. Lall dice que no tiene miedo a los ladrones, puesto que siempre ha viajado con joyas valuadas en grandes cantidades de dinero y nunca le ha sucedido nada. Mr. Lall es conocido con el nombre de "el rey de las joyas", y actualmente se dedica

cadores y otras. Fueron obsequiadas con un té.

La Reina y las infantas desde la Exposición se trasladaron al frontón Novedades, donde se ha celebrado un festival en obsequio de los niños y niñas asilados en los benéficos establecimientos barceloneses. Se han repartido gran número de juguetes. Hubo partido de pelota entre amateurs y profesionales, meriendas repartidas por distinguidas señoritas. El acto fué amenizado por una banda militar. Las infantas se trasladaron a la residencia de los marqueses de Sentmenat y la Reina, una vez terminada la fiesta infantil, a Palacio.

Varias noticias

BARCELONA, 28.—Anoche han comido en Palacio los infantas don Alfonso y don Ataulfo de Orleans.

A causa de que los Cuerpos de la guardia han formado con motivo de la imposición de la laureada al teniente coronel Fernández Escámez, la guardia exterior de Palacio la han hecho los Mozos de Escuadra.

Los sargentos de la guarnición han pedido autorización a Su Majestad, para hacer la guardia interior de Palacio, a lo cual ha accedido el Rey. Los sargentos estarán mandados por un capitán de Estado Mayor.

Con objeto de que los Reyes puedan realizar su viaje a Lérida, es probable que se aplace el regreso a Madrid hasta el día 4 de junio.

El jefe del Gobierno visitó ayer el templo de la Sagrada Familia.

Se comenta mucho el almuerzo celebrado con el general Berenguer por el jefe de la minoría regionalista del Ayuntamiento señor Maynés. De sobremesa, trataron extensamente de cuestiones puramente políticas. La asistencia del señor Maynés a esta comida, así como al baile de gala en honor de los Reyes, se comenta mucho, pues es al primer acto que esta personalidad regionalista asiste durante la estancia regia.

La Familia Real en el Liceo

BARCELONA, 28.—Anoche los Reyes e infantas estuvieron en el Liceo, que presenta un brillantísimo aspecto. Asistieron también el jefe del Gobierno, el ministro del Trabajo, autoridades y aristocracia. El público, distinguidísimo, hizo objeto de una entusiasta acogida a Sus Majestades.

Toma de posesión del delegado regional

BARCELONA, 28.—Ayer, en el local de la Delegación Regional del Trabajo, y bajo la presidencia del señor Sangro, se ha celebrado el acto de la toma de posesión de los nuevos delegados y subdelegados del ministerio del Trabajo en Cataluña, don Antonio Martínez Domingo y don Alejandro Gallart.

Asistieron los señores Maluquer, Maynés, Riva, Albó, barón de Eixpónell, y otras personalidades de significada filiación regionalista y del Grupo Monárquico Autonomista.

Se leyeron los Reales decretos, creando la Delegación especial del ministerio y haciendo los nombramientos.

El señor Sangro pronunció unas palabras de elogio para el delegado saliente, señor Pérez Casañas, y dedicó grandes elogios a los señores Martínez Domingo y Gallart.

Después hablaron para dar las gracias los señores Martínez Domingo y Gallart.

Función de gala en el Liceo

BARCELONA, 28.—Anoche se ha celebrado en el teatro del Liceo la función de gala en honor de S. M. los Reyes.

Al aparecer Sus Majestades y Altezas en el palco regio, la orquesta interpretó la Marcha Real, y el público, que llenaba el salón, puesto en pie, les aplaudió afectuosamente.

Se representaba "Madame Butterfly", distinguiéndose en la representación los artistas Pampadini, Minghetti y Del Corzo. Dirigió la orquesta el maestro Cupolo. Durante uno de los entreactos, los Reyes pasaron al Circulo del Liceo, donde fueron obsequiados con un refresco.

Al terminar el segundo acto, el Monarca abandonó el teatro, regresando a Pedralbes. Su Majestad la Reina y las infantas continuaron hasta terminar la representación.

Al retirarse fueron nuevamente aplaudidas las augustas personas.

ESTADOS UNIDOS

El proyecto aduanero en el Senado
NUEVA YORK, 28.—El Senado ha recibido el informe relativo al proyecto de ley sobre tarifas aduaneras, redactado por la Conferencia mixta, que será inmediatamente puesto a discusión.

El secretario del departamento de Estado ha sido invitado a presentar una lista de todas las naciones que han protestado contra el expuesto proyecto de ley.

El traslado de un Banco en Nueva York

NUEVA YORK, 28.—El Banco de Manhattan ha trasladado su domicilio a un rascacielos de sesenta y un pisos situado en Wall Street. El traslado ha dado lugar un considerable despliegue de fuerzas policíacas. Los automóviles blindados en los que se transportaron 21.250 millones de dólares en todo género de valores y títulos desde el antiguo edificio al nuevo iban escoltados por agentes armados de revólveres, fusiles y ametralladoras. Veintiocho de los hábiles posiciones estratégicas, y durante cuatridores de la Policía habían ocupado tro horas las patrullas de Policía custodiaron las inmediaciones del Banco e impedían la circulación a los que no iban provistos de una autorización de la Prefectura.

Un presupuesto adicional para mejoras en El Canadá

Presupuesto adicional canadiense

OTTAWA, 28.—El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto de presupuesto adicional por valor de once millones y medio de dólares, que serán destinados casi en su totalidad a obras públicas, y particularmente a la construcción de elevadoras de grano en el Canadá.

Empréstito autorizado

LISBOA, 28.—El "Diario de Gobierno" publica un decreto autorizando la emisión de un empréstito interior de consolidación por una suma total de 500.000 contos de reis, en series de 100.000.

Los títulos de las dos primeras series serán puestos en circulación uno de estos días.

El descuento yugoslavo

BELGRADO, 28.—El Banco Nacional Yugoslavo ha rebajado su tipo de descuento de seis al cinco y medio por ciento.

El mercado internacional y la intervención española en el cambio

PARIS, 28.—El periódico "L'Information", refiriéndose al mercado de los cambios dice:

"La peseta sigue con tendencia muy pesada a 39,95. La declaración de las pérdidas ocasionadas por las operaciones de los cambios, que se elevan a 18 millones de libras esterlinas, ha causado muy mala impresión en el mercado internacional.

COMUNISMO

PARIS, 28.—Los periódicos publican, con la natural reserva, un telegrama que comunica la Agencia Diplomática desde Riga, manifestando saber de buen origen que reina gran agitación en los círculos directivos comunistas de Moscú. En la última reunión del Bureau Político, que se celebró el martes Rikov hizo presente su proyecto referente al mejoramiento de la situación de los campesinos. En este proyecto criticaba enérgicamente la política de los "kolchoz", explotaciones colectivas y el plan de los cinco años relativos a la nacionalización de las tierras. Rikov, que es alcohólico, bajo el impulso de una lenta excitación, hizo un disparo de revólver contra Stalin, que resultó ileso. Rikov fué inmediatamente detenido. Stalin y Mennjinsky, jefe de la G. P. U., han negado la detención de Rikov; pero por intervención de Kalenin y teniendo en cuenta su estado anormal, la Policía, para evitar el escándalo, ha decidido recluir a Rikov en una casa de salud del Cáucaso.

Choque de un autobús y un camión

GERONA, 28.—Un autobús, ocupado por 16 viajeros y conducido por su propietario Dionisio Riera, al pasar por el puente de Tordera, junto a un paso a nivel, fué alcanzado por un autocamión, que le dió un fuerte topetazo, precipitándole por un terraplén, resultando heridos todos los viajeros a excepción del conductor Riera.

Los heridos fueron curados de primera intención en una farmacia de Tordera, sien do trasladados después a Blanes donde les prestaron asistencia los doctores Brugent y Batalla en la Clínica de este último.

Sufren heridas graves: Salvador Reixach herido en la cabeza; Olegario Lloréns, fractura del radio, y Carmen Ribas, fractura de la columna vertebral.

Los restantes viajeros del coche, sufren heridas menos graves.

VIDA DE FUERA

¿Se educan las mujeres?

Las estadísticas tienden a demostrar que la talla de las mujeres, su estatura, disminuye de siglo en siglo. Y se pregunta la razón de este misterioso fenómeno.

Es un hecho comprobado que la mujer del siglo XX sería incapaz de llevar los zapatos y los trajes de una mujer de principios del XIX.

Todas las ilustraciones románticas, aún aquellas en que no se halaga a la mujer, hacen resaltar la esbeltez de sus siluetas.

Y sin embargo, la mujer de hoy hace mucho ejercicio y come poco, mientras que las del siglo XIX vivían encerradas en sus casas, continuamente sentadas, y sus comidas eran pantagruélicas.

Como no sea que la mujer moderna tiene una reputación de indiferencia y que son las penas del corazón las que hagan adelgazar!

Una manifestación tumultuosa en San Sebastián

Agresiones a la fuerza pública que se ve obligada a repelerlas con las armas. Anoche han facilitado en el ministerio de la Gobernación la siguiente nota.

"SAN SEBASTIAN.—Acordado por el Circulo Mercantil celebrar en el día de hoy una manifestación para pedir se autorizaran los recreos de costumbre, fué denegada por el gobernador civil, y no obstante, ha tenido lugar, promoviendo algunos incidentes y alborotos, llegando varias manifestantes a lanzar piedras contra los tranvías, que por tal motivo tuvieron que suspender la circulación en el caso de la ciudad. Ante el Ayuntamiento y la Diputación dieron gritos pidiendo la dimisión de las autoridades locales y provinciales, llegando hasta tirar piedras, también a la fuerza pública, que agotados todos los medios prudentes para repeler la agresión de que era objeto, se vió obligada a hacer uso de las armas, resultando un herido grave y otro leve de los manifestantes, y algunos contusos y heridos de pedradas en la fuerza, entre ellos el agente encargado del grupo social, don Mariano Aosta, de una pedrada en el temporal de pronóstico leve".

La escuadra alemana en Mahón

MAHON, 28.—Acaba de llegar, procedente de los puertos del mar Adriático, una división de la escuadra alemana compuesta de un crucero de seis mil toneladas, seis torpederos de ochocientos y otro crucero. Los buques son todos de construcción modernísima. Al fondear cambiaron saludos con la fortaleza de la Mola. La escuadra alemana permanecerá e neste puerto hasta el viernes próximo por la tarde.

El arzobispo de Reims moribundo

REIMS, 28.—Se ha agravado el estado del arzobispo monseñor Lucon. Según los últimos partes médicos, respira con gran dificultad y es probable un fatal desenlace. Cuando el prelado fallezca será anunciada la triste noticia por medio de la campana grande de la catedral, que tocará las ochenta y siete campanadas de ritual.

El ilustre enfermo ha llamado esta tarde cuatro veces al obispo auxiliar de la diócesis para darle instrucciones. La voz del moribundo era ya apagada y difícil.

EL TEMPORAL

Cosechas salvadas

TERUEL, 28.—Ha descendido la temperatura y llueve torrencialmente. El agua ha llegado a tiempo de salvar las cosechas, que amenazaban perderse por la sequía.

Inundaciones y pérdidas

ZAMORA, 28.—En el pueblecito de Villaverde descargó una tormenta de piedra y agua. Muchas casas del pueblo quedaron inundadas. Las cosechas han sido arrasadas, y se calculan las pérdidas en unas 60.000 pesetas. En toda la provincia hay fortísimo vendaval y ha descargado mucha agua. La temperatura es invernal.

Agua benéfica

MORA DE TOLEDO, 28.—Después de varios días de intenso calor se declaró hoy un cambio radical en la temperatura, que descendió notablemente. Todo el día ha estado lloviendo, con gran ban atemorizados ante la sequía.

Un hombre muerto por un rayo

ORENSE, 28.—En el pueblo de Guinimil, durante una tormenta, cayó una chispa, que mató a José Blanco Martínez, que se hallaba cargando un carro.

Los casos de fallecimiento ocurridos en Lubeck

LUBECK, 28.—El Senado local ha discutido la cuestión de los casos de fallecimiento por tuberculosis de niños tratados con la vacuna Calmette.

El profesor Deycke, del hospital de Lubeck, ha declarado que tiene fe absoluta en la vacuna Calmette, y que considera a este sabio como uno de los mayores bienhechores de la Humanidad.

El Senado ha aprobado una moción de los socialistas suspendiendo en sus funciones al profesor Deycke y a otro profesor del hospital de Lubeck, hasta tanto que la comisión de encuesta que ha sido nombrada entregue su informe sobre las causas de los fallecimientos por tuberculosis.

La evacuación de Renhan'ia

BERLIN, 28.—Informaciones llegadas de Maguncia anuncian que la evacuación de la zona ocupada se efectuará en tres etapas.

Durante la primera, del 20 al 30 del corriente, los efectivos de las guarniciones de Langtau, Tréveris, Neustadt y Maguncia serán muy reducidos, y serán completamente evacuadas las ciudades de Bingen, Worms, Gemersheim y Spire.

Durante la segunda etapa, del 1 al 20 de junio, se prevé la partida del grueso de las tropas de ocupación de Kehl, Landau, Maguncia y Tréveris. Kaiserslautern será completamente evacuada.

Por último, en la tercera etapa saldrán de la zona ocupada las últimas tropas extranjeras y el personal de las oficinas liquidadoras.

Las tropas de ocupación de Worms abandonaron la ciudad anoche.

El buque escuela «Galatea»

FERROL, 28.—Salió para Villagarcía el buque escuela "Galatea" desde donde se dirigirá a Canarias. Luego seguirá viaje a Barcelona, donde recogerá a los aprendices de aeronáutica que han de hacer el viaje de instrucción a bordo de dicho buque.

Noticias deportivas

Athlétic, 4; Barcelona, 0.

(Impresiones de un testigo)

ZARAGOZA, 28. — En el campo de Torrero con un entradón formidable han jugado estos dos equipos. Cuando saltan al campo catalanes y bilbaínos, el público les ovaciona con gran entusiasmo.

Los primeros minutos son de tanteo y en ellos el Barcelona juega con más serenidad que sus contrarios, pero el Athlétic reacciona y sus avances llenos de profundidad hacen intervenir con frecuencia tanto a Uriach como a sus defensores Wálter y Zabalo.

A los tres minutos, Gorostiza, "la bola roja", que viene mostrándose amenazador, se interna y después de aprovechar un momento de indecisión cruza un tiro formidable que el meta catalán no puede salvar. La ovación que estalla es imponente abrazando a Gorostiza sus compañeros de equipo.

El conjunto athlético va imponiendo su juego poco a poco por su mayor codicia y sobre todo por que una inoportuna lesión de Sastre obliga a éste a colocarse de extremo izquierda desarticulándose con ello todo el conjunto de los campeones de Cataluña.

Hay dos o tres avances por ambas partes, llenos de peligro y en un ataque de la delantera catalana, Samitier desde fuera del área "penal" tira un balón durísimo, que Blasco detiene con grandes apuros. En seguida es Castellanos quien salva una difícil situación, haciéndose la partida muy igual, aún cuando ligeramente inclinada de parte de los vascos.

Cuando llegamos al descanso, además de Sastre, Martí resentido de antiguas lesiones cojea visiblemente estando inútil para el juego, que dicho sea de paso ha sido practicado con la mayor nobleza en esta fase de la partida.

Al saltar el terreno nuevamente se oyen ovaciones formidables para ambos conjuntos. Se inicia esta parte con presión catalana, cuya delantera ha quedado formada por Martí, Píera, Sami, Pareira y Sastre, pasando a la línea media Arocha. Los representantes de Cataluña atacan con tesón pero Urquiza y Castellanos que están bravísimos cortan todo.

Se inicia un juego algo duro si bien afortunadamente ocurre durante poco tiempo volviendo las cosas a sus cauces normales. La delantera del Athlétic juega con gran codicia y rapidez y especialmente sus escapadas por el ala izquierda llevan siempre el peligro para la puerta de Uriach.

Faltan doce minutos para terminar y en estos momentos viene el derrumbamiento del Barcelona al recoger Unamuno un centro retrasado de Gorostiza batiendo al portero catalán de un remate fusilado. Poco después Wálter al hacer una entrada se lesiona retirándose del campo lo que aprovecha Gorostiza para después de burlar a la defensa colocar el cuero dentro de la casilla de Uriach.

Y cuando nada más restan dos minutos el Athlétic marca su cuarto y último tanto de la tarde en el que colabora con una jugada desafortunada el guardameta de los campeones de Cataluña.

El resultado ha sido excesivamente duro para el Barcelona, cuya moral quedó destrozada con las lesiones de sus jugadores.

gadores Sastre, Wálter y Martí. De todas formas estimamos un desacierto del preparador del conjunto catalán el sacar a estos elementos nombrados en último término, quienes no se hallaban en buenas condiciones físicas para actuar en encuentro de tanto compromiso.

Por el Barcelona fueron los mejores Zabalo y Guzmán en algunos momentos pero en conjunto el grupo adoleció del defecto de indecisión en el remate y exceso de pases, lo que determinó lentitud en el juego.

El Athlétic llega a la final con méritos propios y después de una magnífica temporada en la que raras veces ha conocido la derrota. Ayer los athléticos dieron todo un curso de buen fútbol y generalmente en rapidez y decisión fueron siempre netamente superiores a sus contrarios.

Gorostiza como siempre fué lo más destacado y peligroso del grupo vizcaíno. Sus escapadas velocísimas y bien terminadas fueron causa de tres tantos, dos marcados por él mismo y uno en colaboración de Unamuno. Después de este jugador el defensa Castellanos, hizo un encuentro formidable, muy penetrado con sus compañeros Urquiza cuyas entradas nobles y duras impusieron el respeto a los contrarios.

Y por último digamos que en el Barcelona se notó la falta de Goiburo y que ya llegará día en que se convenzan aficionados y dirigentes, de que Seve Goiburo es el mejor interior derecho que tenemos en España, aún cuando haya insensatos que se empeñen en lo contrario.

El público correctísimo animó a sus respectivos equipos aplaudiendo los buenos y censurando lo poco de malo que resultó en la partida.

P. E.

La final será en Barcelona

Ya se han puesto de acuerdo madrileños y bilbaínos para el teatro que ha de ser testigo de la final. Será Barcelona y como terreno su magnífico Stadium de la Exposición. Para el arbitraje ha recaído así mismo acuerdo y este ha sido en Comorera el excelente juez catalán, que será ayudado por compañeros de Colegio.

Parece ser que a la ciudad Condal se trasladarán miles de aficionados de Bilbao y Madrid.

El Español protesta...

BARCELONA, 28. — El Real Club Deportivo Español ha publicado una nota en los periódicos censurando al público de Madrid por su actitud poco deportiva en el encuentro con los campeones del Centro. Dicen que el primer tanto no lo fué y que Saracho lo dijo y dejó de tocar un "penalty" ante la manifiesta coacción de los espectadores que se hallaban cercanos al lugar donde sucedió la jugada.

Llega el Athlétic de Bilbao

BILBAO, 28. — Ha llegado el equipo del Athlétic de Bilbao a cuyos jugadores se ha tributado un grandioso recibimiento.

Se están organizando dos trenes especiales para la final de Barcelona en cuyo resultado se confía vista la buena forma de los subcampeones de Vizcaya.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la permanente

Esta mañana a las once dió comienzo a la sesión aprobándose sin discusión gran cantidad de asuntos de los incluidos en el orden del día. Varios pasaron a las Comisiones de que procedían para nuevo estudio y otros quedaron sobre la mesa.

Dos asuntos, son los que ofrecen mayor interés y dan lugar a largas discusiones, uno, el referente a la reforma del actual sistema de abastos de carnes, en el que acertadamente interviene el teniente alcalde romanonista señor García Cortés que propone se celebre sesión extraordinaria para discutir asunto de tanto interés con la detención debida, así lo acuerda la permanente después de discutir si debe tratarse hoy o aplazarse para otro día quedando resuelto que el viernes próximo se celebre sesión extraordinaria a estos efectos.

El otro asunto que ofrecía interés era el señalado en el orden del día con el número 16 en que se proponía que se elevase al Gobierno la petición de que se derogan las disposiciones del Estatuto municipal que establecen diferenciación de funciones de la Comisión municipal Permanente y del Ayuntamiento pleno y que fué desestimado después de combatido por los señores Saborit y García Cortés. Esta desestimación tuvo dos votos en contra de los señores Cortés Munera y Saborit, éste último a pesar de haberlo combatido.

Ruegos y preguntas

El señor García Cortés después de hacer consideraciones sobre las calles particulares y los servicios municipales pide que el Ayuntamiento de a los vecinos de dichas calles aquellos servicios.

El señor Onís explica el caso de Madrid Moderno en donde los vecinos por gestiones particulares consiguieron que el Canal de Isabel II llevase el agua, pero que al querer llevarse a cabo se encontraron con que un propietario se opuso.

El alcalde felicita al señor Onís por

sus gestiones y añade que cree que el caso presentado se puede resolver por razones de salubridad.

Se levanta la sesión a la una.

Proposición de la minoría socialista
Los concejales señor Araquistain, Saborit, Alvarez Herrero y Gómez Latorre, han presentado una proposición pidiendo la urbanización de la calle de Santa Casilda, con la instalación consiguiente y ordenada de todos los servicios municipales previa la aplicación de las disposiciones legales.

Otra proposición

Al Excmo. Ayuntamiento:
Es urgente una fiscalización continua por parte de los concejales en todos los servicios municipales, distribuir bien entre todos los cargos, al objeto de no recargar, como ahora y siempre ha ocurrido, sobre unos cuantos señores toda la intensa y difícil tarea municipal.

Esta labor constante, esta fiscalización no interrumpida que se propone—de enormes rendimientos para el Erario municipal—, sólo puede ejercerse dedicándose por entero al Municipio, hurtando todas las horas a los negocios a que todos nos dedicamos.

Y es muy justo, muy humano, que todo el que trabaje sea remunerado.
Por todas estas razones, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer a V. E. se digno tomar en consideración mi propuesta.

De justicia lo cree este humilde concejal. Y al presentarla lo hace en la seguridad de que por nadie ha de sospecharse que labora en provecho propio; pues si en la actualidad es concejal, ni tiene ninguna esperanza de volverlo a ser en lo sucesivo, no alcanzándolo, por tanto, ningún beneficio directo. Sólo lo hace con la vista puesta en este querido Madrid, en su Ayuntamiento, el que, con lo que solicita, tendría rapidísimamente enormes ingresos, que hoy no los tiene por lo difícil que es para el concejal ocuparse del Municipio, con todo el detenimiento que él quisiera y sus particulares ocupaciones, que son las que le proporcionan el sustento de los suyos.
Casas Consistoriales de Madrid, a 28 de mayo de 1930.—Adrián Sagaseta.

Los discursos del "Luce" ante la Sociedad de Naciones

Plantean un grave problema

PARIS, 28.—El Consejo de la Asociación francesa Pro-Sociedad de Naciones, ha votado por unanimidad una resolución señalando a la atención de los Estados que son miembros de la Sociedad de Naciones el problema de derecho internacional planteado por el hecho de que un jefe de un Gobierno firmante del Pacto pronuncie palabras, desarrolle imágenes y proponga fórmulas contra el espíritu de dicho Pacto, lo que constituye un serio peligro.

AMERICA POR CABLE

Un informe del canciller brasileño al Presidente de la República

RIOJANEIRO, 28. — El ministro de Relaciones Exteriores, señor Mangabeira, ha presentado al Presidente de la República, señor Washington Luis, un informe relativo a 1929 y que comprende toda la obra realizada en el cuatrienio que terminará en noviembre próximo. Trata de la cordialidad con que se resolvieron las cuestiones de límites que se hallaban pendientes con Argentina, Bolivia, Paraguay y Venezuela y en la parte relativa a las Guayanas con Inglaterra, Francia y Holanda. Dice que los acuerdos realizados constituyen la más bella demostración de la cordialidad del Brasil con los pueblos amigos. Añade: "La Conferencia de Jurisconsultos, que convocamos, a la cual sirvió de sede nuestra capital, la sexta Conferencia Internacional Americana y la Conferencia de Conciliación y Arbitraje, con la retirada del Brasil de la Sociedad de las Naciones, el Pacto Kellogg y el Conflicto Bolivia-Paraguay, fueron, entre otras oportunidades en las cuales el Brasil definió claramente sus deseos de concordia. El Brasil—sigue—se retiró definitivamente de la Liga de las Naciones, continuando con ella las mejores relaciones. No nos adherimos al Pacto Kellogg; pero respondimos a la invitación en términos que merecieron calurosos aplausos de sus instituidores, principalmente, por hallarse ya sus principios consignados en la esencia de las disposiciones constitucionales brasileñas. En tal forma nos mantuvimos neutros en el Conflicto de Chaco, que precisamente en la época de sus períodos más graves terminamos con uno y otro país la Convención que definió nuestros límites y que ambos países ratificaron". Alude a la solución de la Deuda del Uruguay el Brasil, declarándola concluida con el importante puente sobre el Río Jaguarao, que liga al Brasil con el Uruguay. Informe sobre el Tratado firmado por el Presidente ministro de Relaciones Exteriores, señor Félix Pacheco y el ministro de Bolivia, señor Flores y que el actual ministro señor Mangabeira, ha substituído por otro firmado en 25 de noviembre de 1928 y que establece el plan definitivo de red ferroviaria boliviano-brasileña. Ensalza la alta significación de las visitas de los presidentes de los Estados Unidos, Mr. Hoover y del Paraguay, señor Cuggiari y de la participación del Brasil en numerosos Congresos internacionales. Añade que las posibles disensiones de fronteras, el ministerio de Relaciones Exteriores pasó a

desenvolver su acción dentro del campo económico para conseguir la ampliación del comercio exterior y el crédito externo. Expone los beneficios obtenidos en el progreso de las relaciones internacionales, adaptando consecuentemente a la diplomacia brasileña los procesos modernos y haciendo también esfuerzos para que el ministerio de Estado quede preparado para cumplir su misión, con arreglo a sus medios, regir la política económica de desenvolvimiento de la defensa del comercio exterior del Brasil y la preparación de su exportación cada vez más preponderante. (Agencia Americana).

Un viajero mata a tiros a otros dos
RIOJANEIRO, 28. — En un tren del Ferrocarril Central del Brasil, surgió una violenta discusión entre los viajeros Horacio Andrade Soares, Augusto Alves y Manuel Tejo.

La discusión degeneró en lucha y Andrade mató a tiros a Augusto Alves y a Manuel Tejo.

Una edición clandestina del libro de Asuero

BUENOS AIRES, 28. — Por orden del juez la Policía se ha incautado de una edición clandestina hecha en Montevideo del libro del doctor Asuero: "Ahorra hablo yo".

Se han ocupado 650 volúmenes y sigue buscándose muchos más. (Agencia Americana).

La trata de blancas en la Argentina
BUENOS AIRES, 28. — Circula el rumor de que a petición de las autoridades argentinas han sido detenidas en el Brasil el secretario y el tesoro de la descubierta sociedad de trata de blancas, titulada "Migdal", además de otros fugados. (Agencia Americana).

Ayuntamiento de Madrid

SECRETARIA

El día 5 de junio se celebrará, en esta primera Casa Consistorial la subasta para contratar las obras de reparación del edificio destinado a Casa de Socorro, Tenencia de Alcaldía y Juzgado municipal del distrito de la Latina, sito en la Carrera de San Francisco.—Presupuesto 24.887.34 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás ante cedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924.—Madrid, 26 de Mayo de 1930.—El secretario, M. Berdejo.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 27

Interior 4 por 100. E.	79.80
Id. id. " y 4	72.25
Exterior 4 por 100: F.	83.25
Id. id. "	85.25
Amortizable por 100: E.	89.00
" 5 por 100 1927 (sin impuesto) F.	101.60
Id. id. " (con impuesto) F.	00.00
Banda ferroviaria: A.	101.00
Id. id. " B.	660.00
Id. id. " C.	900.00
Bonos del Tesoro: A.	154.50
Ayuntamiento Madrid 1868.	99.00
Id. id. Exterior Interior 1899.	90.00
Id. id. " 1909	00.00
Id. id. D. y Obras:	00.00
Id. id. Euzanache	00.00
Id. id. " 1915.	00.00
Villa de Madrid 1914.	00.00
Id. id. " 1918.	00.00
Cédulas Banco Hipotecario: 4 por 100.	00.00
" 5 por 100	99.00
" 6 por 100	110.25
Acciones Banco de España	586.00
Hipotecario	445.00
" de Crédito	65.00
Hisp. Americano	60.00
Nuevas Rías de la Plata	00.00
Tabacos	000.00
Fénix	450.00
Ferrocarriles Andaluces	04.00
" M. Z. A.	552.00
Metro	178.00
Ferrocarril Norte de España	566.00
Azucareras preferentes	000.00
Id. ordinarias	00.00
Peñarrroy	000.00
Moneda extranjera	
Francos	52.225
Id. Suizos	040.00
Id. Belgas	000.00
Liras	000.00
Libras	89.94
Dólares	82.90
Id. Cable	0.00
Marcos oro	00.00

Para jamaicos

y calchichos

Rico

Conde de Romanones, 12

PARA HOMBRES

Ayer venurado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSEPERIA

El Cafeto
CAFES MARCA
Hernán Cortés, 7
Fuencarral 33
Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES
EL CAFETO

CAFES COLON
MARCA REGISTRADA
Se distinguen por su aroma y concentración.
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI. — A las cuatro, primero, a pala; Amorebieta II. y Abásole contra Azurmendi I. y Araquistain; segundo, a remonte; Pasieguito y Salaverria I. contra Ostolaza y Zabaleta; tercero, a remonte; Salsamendi y Echániz J. contra Ochotorena y Vega.

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30. La casa de naipes.
CALDERON.—A las 6,30, La tempestad; a las 10,30, La Rosa del Azafraán.

LARA.—(Compañía Carmen Diaz)—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla (éxito inmenso).

INFANTIA ISABEL.—Ultima semana. A las 6,30, El millonario y la bailarina. La esposa y la chismosa (grandes éxitos); a las 10,30, La condesa está triste... (dos horas y media de risa).

COMICO.—(Compañía de teatro Americano)—A las 6,45 y 10,45, el grandioso éxito de risa El jockey.

FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals)—A las 4, 6,30 y 10,30, Los narrales y Los claveles (éxito inenarrable).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Colibrí!

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 16 del próximo mes de junio, a las once de la mañana, se celebre el sorteo para amortizar 945 acciones Lérida a Reus y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1 de agosto del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte, en las Oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Alcalá, número 16.—Madrid, 16 de mayo de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 16 de junio próximo, a las once y media de la mañana, se verifiquen los sorteos de la línea de Barcelona a Alsasua y San Juan de las Abadesas, y de las 1.100 especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Alcalá, número 16. Madrid, 16 de Mayo de 1930.—El Secretario general de la Compañía Ventura González.

NALES QUE SE NOS REMITEN NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA AVIACION

Burguete y Núñez prisioneros de las tribus nómadas de Bojador

Conocida en Madrid la situación de los aviadores comandante Burguete y capitán Núñez, prisioneros de las nómadas de Bojador, los periodistas se dedicaron a obtener ampliación de noticias en la tarde de ayer, visitando la Dirección General de Marruecos y Colonias. Allí manifestaron que en el momento de nuevas informaciones y otro tanto ocurría en la Jefatura de Aeronáutica.

Lo que manifestaron en este Centro oficial fué que durante el día de ayer habían continuado recibiendo infinidad de telegramas de diversos guarniciones en los que se ofrecían incondicionalmente a la superioridad para cooperar a la búsqueda de sus compañeros, que ellos creían todavía perdidos.

A las nueve y media de la noche, los periodistas acudieron a la Dirección de Marruecos, donde les manifestaron que no había ninguna nueva noticia relativa a los aviadores Burguete y Núñez.

Por noticias particulares se creía que los aviadores habían salido para Cabo Juby; pero esta creencia debe acogerse con reservas, pues, como es sabido, Burguete y sus compañeros están en sitio muy distante y de difícil comunicación con Cabo Juby.

Hablando de esto, el señor Benítez de Lugo dijo que el cañonero "Canalejas" había salido para tratar de establecer contacto con los aviadores, para lo cual se aproximará todo lo posible al sitio en que éstos se hallan, o sea a los límites del Atlas.

La cantidad que se pide por el rescate parece que la cantidad que solicita la tribu nómada que ha capturado a los aviadores Burguete, Núñez y sus dos mecánicos, por cada uno de ellos, es de 50.000 pesetas.

Satisfacción en Canarias por la aparición de los aviadores

TENERIFE, 28.—Las primeras noticias de la aparición de los aviadores produjo general alegría.

En el radiotelegrama del comandante Gallarza se dice que los aviadores se hallan retenidos por los indígenas cerca de Cabo Bojador, en la desembocadura del río Segúia el Hamro, a mitad de distancia de Cabo Juby y Río de Oro. Añade que los aviadores disfrutan de excelente salud.

Otras referencias aseguran que uno de los aparatos volaba muy bajo a causa de sufrir averías, y chocó con una duna de arena para prestar ayuda.

El otro aparato se vió obligado a comunicarse de Cabo Juby que el avión correo de Canarias, tripulado por el aviador señor Navarro, ha tomado gasolina y ha salido con dirección a Casablanca, por no ser ya necesarios sus servicios para buscar a los aviadores.

EL "CONDE ZEPELIN" PARTIRA HOY PARA LA HABANA

PERNAMBUCO, 27.—El "Conde Zeppelin" partirá con dirección a la Habana mañana, miércoles.

Preparativos en la Habana

NUEVA YORK, 28.—Telegrafían de la Habana que los preparativos para recibir al dirigible alemán "Conde Zeppelin" están casi terminados. La expectación en la Habana por la visita del dirigible es enorme.

El "Conde Zeppelin" partirá de Pernambuco con rumbo a Cuba hoy, miércoles, como se ha anunciado. Lo que todavía no se ha determinado es la hora de la salida.

El "Conde Zeppelin" solamente se detendrá en la Habana unas horas, el tiempo suficiente para aprovisionarse y dejar los pasajeros para dicha ciudad. Se cree que el doctor Linker renunciará al anunciado proyecto de un vuelo sobre toda la isla.

Las autoridades de la Habana han manifestado que se está entrenando a la tripulación de tierra para que las operaciones de amarre del dirigible se realicen lo mejor y más rápidamente posible.

En Lakehurst (Nueva Jersey) también se activan los preparativos para la llegada del "Conde Zeppelin". Durante la estancia del dirigible en Lakehurst estará encerrado dentro del cobertizo.

Las operaciones de amarre en Lakehurst se realizarán por medio de un mástil de amarre transportable. Una vez sujeto el "Conde Zeppelin" a este mástil, varios tractores de motor unidos al mástil lo transportarán al interior del cobertizo, sin que el viento dificulte en lo más mínimo estas operaciones.

Llega un pasajero del "Zeppelin" BUENOS AIRES, 28.—A bordo de un avión de la Compañía Kondor ha llegado a esta capital el periodista Corpus Barga, que viajó hasta Recife en el "Conde Zeppelin". (Agencia Americana).

Un radio del ex presidente Pessoa sobre el "Conde Zeppelin"

RIOJANEIRO, 28.—A bordo del "Cap Polonio" en cuyo buque se dirige a Europa el ex Presidente del Brasil, doctor Epitacio Pessoa, radiografió a "O Jornal" el paso del Zeppelin, sobre el vapor diciendo: "Honor a la memoria del hombre predestinado, cuyo cerebro creó ese aparato admirable que llevará a la confraternización de los pueblos". (Agencia Americana).

Lo que dice el infante don Alfonso

RECIFE, 28.—El infante don Alfonso, hablando con los periodistas, ha declarado lo siguiente: Esta linda tierra de encantos insuperables, llena de impresionantes novedades los ojos fatigados por las perspectivas del viejo mundo.

Como aviador se halla entusiasmado con el "Zeppelin" que es la expresión más ingeniosa y técnica de la navegación aérea. (Agencia Americana).

UNA JOVEN AVIADORA PERECE EN UN ACCIDENTE

SPRING (Colorado), 28.—La joven aviadora miss Margaret Fergusson, de diecisiete años de edad, ha resultado muerta al estrellarse contra el suelo el aparato que pilotaba.

Un muerto y un herido en un accidente de aviación

RIOJANEIRO, 28.—En la Escuela de Aviación Naval ha ocurrido ayer tarde una catástrofe.

Realizando pruebas un aparato tripulado por el capitán-teniente, señor Díaz Costa y el capitán-teniente, señor Azemor, cayó a tierra desde considerable altura, resultando muerto Díaz Costa y con gravísimas heridas Azemor.

El aparato quedó destruido. (Agencia Americana).

TRIBUNALES

En busca del sainete

En la Sección primera de la Audiencia provincial se celebró la vista de una causa originada por querrela contra un autor muy conocido, iniciada por unos noveles que la formulaban en el sentido de haber entregado para su lectura a aquél una obra, que tuvo en su poder durante un año, y que después estrenó como propia, o por lo menos aprovechando casi todos sus materiales, con el título "¿Qué tienes en la mirada?"

Pero sucedió algo de sainete y es que los mismos querellantes olvidaban una carta en que decían "que había coincidido el autor con ellos", y en consecuencia, los dos denunciantes iniciales se transformaron en procesados y comparecieron en el banquillo de la Sección primera para responder de un delito por injurias.

La vista fué fecunda en incidentes humorísticos.

Acusaba al señor Sánchez Ezariaga, en nombre de don Pedro Muñoz Seca, y defendían a los procesados la señorita Peña y el señor Vidal y Moya.

La vista quedó concluida para sentencia.

El vampiro de Dusseldorf

El detenido confiesa su culpabilidad DUSSELDORF, 28.—La Prefectura de Policía ha publicado una nota diciendo que Peter Kuerten, el supuesto vampiro de Dusseldorf, había llamado la atención de la Policía por medio de cartas anónimas escritas con el fin de sembrar el terror entre la población de Dusseldorf.

Lo peritos calígrafos encargados de comprobar si la escritura de Peter Kuerten coincide con la de las cartas anónimas han declarado que no hay duda alguna de que el detenido es el autor de dichas cartas. Además se hizo escribir a Peter Kuerten

por segunda vez el texto de las escritas en lápiz azul, comprobándose claramente la identidad de la escritura.

DUSSELDORF, 28.—El detenido Peter Kuerten, el famoso "vampiro de Dusseldorf", ha confesado todos sus crímenes. Ha quedado perfectamente establecida su culpabilidad para seis crímenes, y la Policía realiza activas pesquisas para comprobarla en otros diez y seis.

El asesino ha confirmado que a los diez y ocho años de edad asesinó a una joven sirvienta de la misma edad.

También se ha comprobado que Peter Kuerten es el autor de las cartas anónimas que los periódicos y la Policía recibieron el año pasado y que causaron tan profunda impresión.

La población de Dusseldorf está indignadísima. La multitud rodea el edificio de la Prefectura de Policía, profiriendo gritos contra el asesino.

El famoso estafador Portolés detenido

BARCELONA, 27.—Desde hace algún tiempo vivía en la casa número 6 de la Rambla de Cataluña, haciendo una vida al parecer honorable y al margen de todo delito, un individuo que en otros tiempos adquirió gran celebridad por las numerosas y geniales estafas cometidas: nos referimos al audaz Antonio Llusia, conocido también con los nombres de Tomás Portolés y Mario Pikman.

Como recordará el lector, este sujeto fué declarado loco, ingresando en un sanatorio, del que se fugó, consiguiendo posteriormente un examen médico legal, que le capacitó nuevamente.

A pesar de su vida en apariencia correcta, la Policía tenía que Portolés había cometido o preparaba la comisión de algún nuevo hábil delito.

El lector no habrá olvidado que a raíz de la muerte del conde de Godó, la familia de éste fué víctima de una estafa de 14.000 pesetas, entregadas a un individuo que fingiéndose de la Sociedad de Pompas Fúnebres presentó un recibo de la citada cantidad por gastos de conducción de cadáver del que fué propietario de "La Vanguardia".

Por la forma que se cometió este delito se sospechó de que hubiese intervenido en el mismo Pikman, por lo que la Policía se dedicó a hacer pesquisas encaminadas a aclarar si la vida de Portolés era tan honorable como aparentaba.

Sin duda las averiguaciones realizadas por la Policía no han resultado muy favorables para Pikman, por cuanto éste ha sido detenido en un garage de la calle de Floridablanca, al dejar uno de los tres autos que posee.

El detenido que fué trasladado al Juzgado de guardia, ha sido puesto a disposición del Juzgado del Hospital, que instruye el su mario por la estafa de 14.000 pesetas.

El mismo Juzgado se hará cargo de otras denuncias que sin duda, pondrán en claro la intervención de Portolés en varios hechos delictivos.

CONFLICTOS SOCIALES

Noticias oficiales facilitadas en Gobernación

Día 27 de mayo de 1930 (noche).

OVIEDO.—Se ha solucionado la huelga de obreros de la carretera de Tuilla, prestándose el contratista a intensificar los trabajos para colocar más obreros en paro forzoso.

PALENCIA.—En el día de hoy, y sin previa autorización del gobernador civil, se presentaron ante aquel Gobier automóvil con sus vehículos, siendo su no en manifestación los alquiladores de objeto protestar de que la Junta provincial de transporte les exija por vía de apremio el pago de multas impuestas por negarse a pagar cánones de carreteras, habiendo sido organizada la manifestación por la Federación provincial de alquiladores de automóviles de Palencia y habiendo celebrado para adoptar este acuerdo, reuniones clandestinas. La manifestación se disolvió pacíficamente.

Huelga de veinticuatro horas de los patronos de "taxis"

[En la reunión celebrada anoche en "La Única" por los patronos de automoción declaró un paro de veinticuatro horas taxímetros se acordó por unanimidad, como protesta contra los propósitos atribuidos al Ayuntamiento.

La huelga de canteros y marmolistas.

Más patronos que aceptan las bases El conflicto de marmolistas y canteros tiende a mejorar. Aparte de los patronos que aceptaron en un principio las bases de trabajo, han firmado los señores siguientes: don Gregorio Idoeta, don José Caño, don Fernando Bolado y don Enrique Prute.

Ayer los obreros pasaron lista en la Federación y cambiaron impresiones con los directores del movimiento. La Comisión de huelga permanece reunida en Secretaría.

Constantemente llegan delegados de los huelguistas con noticias sobre el desarrollo del paro.

No ha habido ningún incidente.

Malestar en el campo de Málaga

MALAGA, 28.—Según referencias particulares, en Campillos existe algún malestar entre los obreros agrícolas. Parece que éstos reclaman aumento de salario, reducción de la jornada de trabajo y otras mejoras. Los patronos se niegan a esas peticiones fundados en que los gastos de recolección son ya tan excesi-

vos que apenas obtienen beneficios de sus tierras, y de acceder a las peticiones obreras el negocio sería ruinoso. Es de temer que si no se llega a una solución armónica se declaren en huelga, lo que determinaría una situación difícilísima.

Para evitar el paro de camiones

MALAGA, 28.—Para buscar una fórmula de arreglo, en evitación de que se repita el paro de camiones registrado días pasados, conflicto resuelto provisionalmente, se ha reunido la Comisión de patentes de la Diputación provincial, que acordó reunirse en días sucesivos hasta hallar una fórmula de armonía.

Los albañiles de Bilbao

BILBAO, 28.—La Dirección del Sindicato Autónomo de Obreros Albañiles ha enviado a la Prensa una nota que se publicará mañana, manifestando su extrañeza por la actitud de la Unión General de Trabajadores, que se ha negado a secundar el paro.

El Sindicato Autónomo pertenece a la Confederación General.

La extrañeza es tanto más digna de señalar—añade la nota—cuanto que apoyan nuestro movimiento y están en huelga con nosotros los obreros de Solidaridad Vasca, que no aprecian en el movimiento ningún aspecto político, sino puramente económico, con el carácter de mejorar la situación de los obreros". Agrega que se declararon en huelga por entender que los jornales, sobre todo los de los peones, son extremadamente exiguos.

Por su parte, la Unión General, en otra nota, manifiesta que no han abandonado el trabajo sus afiliados, ni lo abandonarían por solidaridad siquiera, porque tiene la esperanza de que muy pronto serán firmadas las bases de trabajo en el ramo de edificaciones, y una huelga es contraproducente a juicio suyo.

Los obreros que no han parado siguen siendo objeto de agresiones por parte de los huelguistas. Con tal motivo se han efectuado varias detenciones de individuos que hacían coacción. Entre las agresiones registradas figura una contra el obrero Teodoro Alfonso, de veintisiete años, a quien dieron una terrible paliza por hallarlo trabajando en unas obras de albañilería de una carnicería de las afueras de Bilbao. Como agresor ha sido detenido José Juárez, de veintidós años. El herido sufre lesiones de pronóstico reservado.

Mancomunidad agraria y ganadera

SALAMANCA, 28.—Visitó al gobernador civil una nutrida Comisión de alcaldes y secretarios del partido de Peñaranda para pedirle su concurso con objeto de formar una mancomunidad de aquellos Municipios que defiendan los intereses agrarios y ganaderos del partido en particular y de toda la provincia en general. El gobernador les prometió su decidido apoyo. También visitaron los periódicos y al presidente de la Diputación provincial, que les prometió la cooperación entusiasta de la Corporación provincial.

Por último, se entrevistaron con el delegado de Hacienda, señor Sánchez Esteban, al que pidieron si era factible la concesión de una moratoria para el pago de la contribución territorial en varios pueblos en vista de la crisis triguera. El señor Sánchez Esteban manifestó que no era esto de su competencia; pero que en el caso de tener que informar sobre esta petición, obraría ajustado a la verdad del problema.

Dentro de unos días se hará el reglamento para el régimen de la citada mancomunidad.

En recuerdo y homenaje a Enrique de Mesa

Ayer, a las siete, se celebró en el Ateneo el acto de homenaje a la memoria de Enrique de Mesa, que en toda ocasión actuó en versario de su muerte. Asistió numeroso público, en el que destacaban sobresalientes personalidades de las letras y del arte.

Presidió Ramón Pérez de Ayala, que estaba acompañado en el escenario por los señores Alvarez del Vayo, Baeza y el secretario de la Sección de Literatura, Antonio Espina. El presidente, Señor Valle Inclán, no pudo asistir por encontrarse enfermo en un sanatorio.

Alvarez del Vayo pronunció un discurso sobre el tema "Mesa, como ciudadano". Trató de la personalidad política de Enrique de Mesa, que en toda ocasión actuó en servicio de las ideas liberales, hasta el punto de sufrir destierro por la Dictadura, que se especializaba en la persecución a los intelectuales.

Don Ricardo Baeza leyó el prólogo que Pérez de Ayala escribiera para el libro de Mesa "Canciones castellanas". Allí se estudia la obra lírica de Enrique de Mesa, poeta romanesco y béclico preferentemente, al que se puede considerar el poeta castellano moderno por antonomasia. El prólogo fué muy aplaudido.

Después, el actor González Marín declamó dos poemas de Enrique de Mesa, que fueron muy celebrados, y al final un valioso poema de Pérez de Ayala dedicado a Enrique de Mesa.

El acto resultó, como se proponían sus organizadores, un homenaje intelectual a la memoria del gran poeta muerto.

Periódico multado

TORTOSA, 28.—El alcalde ha impuesto una multa de 75 pesetas al periódico "Heraldo de Tortosa", por no haber presentado unas galeradas a la previa censura.

MUERTOS ILUSTRES

Gabriel Miró

Anoche falleció en Madrid el ilustre escritor don Gabriel Miró.

Desde hacía varios días guardaba cama aquejado de un fuerte ataque de apendicitis: hubo de ser operado el último lunes.

Desgraciadamente el enfermo no pudo reaccionar verificada la operación, sobreviniendo el fatal desenlace.

Por expresa disposición del notable escritor su entierro se hará modestamente, no accediéndose, por tanto, a los deseos de Alicante su tierra natal, que deseaba fuera inhumado allí el cadáver.

Descanse en paz el gran pensador y recibiera su familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

ULTIMA HORA salida del "Conde Zeppelin"

RECIFE (a las 11 y 20, hora local), 28.—Partió el "Conde Zeppelin", tributándole una despedida cariñosa. (Agencia Americana).

Un batallón repatriado

CADIZ, 28.—Procedente de Larache llegó repatriado el batallón de Cazadores de Chiclana, al mando del coronel don Manuel Fernández.

Vienen veinticuatro oficiales y 516 individuos de tropa.

En la estación fueron despedidos por las autoridades, música y mucho público.

NOTAS DEL DIA

El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que los desórdenes de ayer en San Sebastián fueron organizados por elementos extraños a la ciudad.

Este proceder—dijo el general Marzo—puede perjudicarla, alejando a los veraneantes, aparte de que la actitud de esos elementos, cierra el camino a toda concesión que el Gobierno pudiera hacer por vedárselo su dignidad.

Los manifestantes pretendían obtener la autorización de los juegos prohibidos. La tranquilidad se ha restablecido circulando los tranvías y abriéndose los comercios.

El general Marzo manifestó que el Presidente del Consejo, que anoche asistió a la función de gala del Liceo, se encontraba hoy en cama acatarrado con alguna fiebre, pero esperaba que el reposo en el día de hoy sería suficiente para quedar restablecido.

Se ha dispuesto que el cañonero "Canalejas" que está de estación en Las Palmas, se traslade a las órdenes del Alto Comisario en Cabo Juby teniente coronel Las Peñas. Este barco quedará de estación en Cabo Juby y como posee una potente estación de radio estará en comunicación constante con la Dirección de Colonias, para informarla en todo momento de las gestiones que se realizan para el rescate de los aviadores prisioneros. A bordo del "Canalejas" irán a Cabo Bojador un oficial y varios indígenas. También es probable que lleve varios mecánicos para desmontar los dos aparatos de Burguete y Núñez. Se ha desmentido oficialmente que los moros hayan reclamado doscientas mil pesetas por el rescate de todos. Esa cifra no llega ni a la mitad.

El ministro de Hacienda recibió la visita del consejero comercial de la embajada de Francia.

También recibió el señor Argüelles a una comisión de la Asamblea de Ayudantes de ingenieros y arquitectos, que le hizo entrega de las conclusiones, como presidente interino del Gobierno.

Una comisión de comerciantes de Salamanca conferenció con el señor Argüelles, hablándole de asuntos relacionados con la tributación.

Esta mañana visitó al ministro de Estado el embajador de los Estados Unidos para presentarle al nuevo consejero de dicha embajada.

También visitaron al duque de Alba los delegados españoles en la Conferencia Hispano-francesa celebrada en Biarritz para tratar el asunto de los vinos.

El subsecretario de Estado recibió al embajador de Francia y al cónsul señor López Ferrer.

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que la visita que ayer hizo al ministro de Estado no tuvo carácter político, pues si acudió a dicho departamento fué para concurrir a la reunión de la Junta del Tesoro artístico Nacional.

Confirmó que esta noche marchará a Barcelona, donde visitará varios centros de enseñanza y someterá a la firma del Rey varios decretos de trámite. Desde allí—dijo el señor Tormo—iré a Valencia para representar a S. M. el Rey en los actos eucarísticos. Regresaré a Madrid el lunes.

El ministro manifestó que había separado de su cargo al arquitecto conservador de Instrucción Pública, porque en el nuevo edificio que, como es sabido, tiene altura de rescacielos, había prescindido de colocar para rayos.

NOVEDADES TEATRALES

EN EL CALDERON

"Debú" del tenor Baldrich

La empresa del Calderón, en su deseo, digno de aplauso, de reunir en la Compañía que actúa en dicho teatro lo mejorcito de nuestros actores líricos, presentó anoche con La tempestad, al notable tenor Rogelio Baldrich, quien tuvo por dignos compañeros a la insuperable Felisa Herrero y a Emilio Sagi Barba, además de Paquita Morante, Redondo del Castillo y Valentín González.

El éxito alcanzado por todos en la interpretación de la hermosa y popular zarzuela, fué completo. Sagi Barba demostró ser el cantante de siempre, haciendo derroche de sus portentosas facultades; Felisa Herrero fué interrumpida repetidas veces en el transcurso de su actuación por las continuas ovaciones del público, y la Morante, Redondo y el veterano Valentín González, gustaron también las mieles del aplauso.

Baldrich hizo alarde de su hermosa y limpia voz, viéndose obligado a repetir la romanza y teniendo que presentarse varias veces ante el público, que le aplaudió con entusiasmo.

Los demás intérpretes, al igual que los coros y la orquesta, no desmerecieron. Fué la de ayer una buena noche para el arte lírico nacional.

Repatriación y licenciamiento de soldados

MELILLA, 28.—Mañana comenzará el licenciamiento de los 1.121 soldados sobrantes de los distintos Cuerpos, que marcharán repatriados. El embarque se efectuará los días 28, 29 y 30.

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Reveng"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche